

44.0 70/42

CUPRINSUL

	<u>Pag.</u>
I. — ARTICOLE	
Diac. Prof. MIRCEA BASARAB, <i>Chipul preotului după Sfinții Trei Ierarhi</i>	3 ✓
Prof. N. BANESCU, <i>Din istoria Imperiului Bizantin. Perioada postbizantină (II)</i>	11 ✓
<i>Semnificația medico-istorică a bolnițelor minăstirești (III)</i>	39 ✓
MIHAI STANESCU, <i>Bunicul</i>	65 ✓
II. — INSEMNAȚII	
EMIL VIRTOSU, <i>«Ocolnica» lipărită de Constantin Nicolae Mavrocordat (după 1738)</i>	66
ION NICOLA, <i>Cea dintâi revistă bisericească</i>	68
Pr. D. BUZATU, <i>Cronicile parohiale</i>	71
III. — DOCUMENTE	
DAN PLEȘIA, <i>Contribuții documentare la istoricul Mânăstirii Curtea de Argeș, în timpul lui Alexandru Iliș (1627—1629)</i>	75
IV. — ACTUALITĂȚI TEOLOGICE	
PARASCHIV V. ION, <i>Tezele dialogului teologic «Arnoldshain TV»</i>	96
V. — INDRUMAR OMILETIC	
MEDITAȚIE. — Pr. ION STOIAN, <i>Sfântăminie de Anul nou</i>	105
LECTURĂ. — AL. A. BOTEZ, <i>Bethabara</i>	108
VI. — CRONICA BISERICESCĂ	
Fr. I. IONESCU, <i>Conferința națională de arheologie ținută la Craiova</i>	117
ARHIEPISCOPIA CRAIOVEI	
Pr. GH. NICOLAESCU, <i>Sărbătorirea Anului nou. — Sărbătorirea Patronului Seminarului teologic din Craiova</i>	120
BISERICILE ORTODOXE SURORI	
BISERICA ORTODOXĂ RUSĂ, <i>Conferința ordinului bisericesc «Marele Cneaz Vladimir» Cardinalilor Eugène Tisserant și Jan Willebrands; — Vizitatori de peste hotare ai Patriarhiei din Moscova; — Delegații bisericile ruse peste hotare</i>	125
BISERICA ORTODOXĂ A FINLANDEI, <i>Încetarea din viață a Episcopului Alexandru al Helsingforsului, de Diac. AN. LEFTER</i>	127
BISERICILE NEORTODOXE	
BISERICA ARMEANĂ, <i>Sfântirea Mirului, de Diac. AN. LEFTER</i>	127

MITROPOLIA OLTENIEI

REVISTA OFICIALĂ A ARHIEPISCOPIEI CRAIOVEI
ȘI A EPISCOPIEI RÎMNICULUI ȘI ARGEȘULUI

inv. 879
P. 26



ANUL XXII, Nr. 1 — 2

IANUARIE — FEBRUARIE 1970

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA :
SECȚIA CULTURALĂ A SFINTEI ARHIEPISCOPII A CRAIOVEI

«Predica bisericească» cuprinde o «Omilie a sfântului Andrei Criteanul» († 740) închinată Sfântului Ierarh Nicolae; un alt cuvînt pe tema: «Bogăția smereniei duhovnicești» și o învățătură cu aplicare la «Rugăciunea înainte de culcare».

Rubrica «Pentru apărarea Păcii» ne prezintă «Declarația» comună adresată lumii asupra Consultației care s-a ținut între delegații ai Bisericilor Ortodoxă Rusă și cei ai S.U.A. pe tema: «Procurări creștine în problema îngrijirii și suprimării înarmărilor»; «Slujirea socială a creștinilor și teologia revoluției».

«Din viața Ortodoxiei» continuă prezentarea istorică a Bisericii Sîrbe (cu prilejul a 750 de ani de autocefalie) și «Știri curente din viața Bisericilor Ortodoxe», iar «Contacte Ecumenice» ne înfățișează «Materialele convorbirilor teologice» care au avut loc între teologi ai Bisericii Evanghelice-Luterane din R.F. a Germaniei și cei ai Bisericii Ortodoxe Ruse (Leningrad, 12—19 sept. 1969); un «Rezumat» al acestor convorbiri; «Tezele» extrase din referatele prezentate la amintita convorbire teologică; «Înscăunarea Arhiepiscopului Jan Matulis» (în scaunul arhiepiscopului al Bisericii Evanghelice-Luterane din Letonia).

Revista se încheie cu «Sectorul teologic», care cuprinde: «Traducerea rusă a Noului Testament» (aproape de 150 ani de la editare); «Catholicitatea — problemă ecumenică»; «Viața și pămîntul sfintei mare mucenice Varvara» (cuprinsă în mineiul sfântului Dimitrie al Rostovului) și cu «Bibliografie», unde se recenzează revista «Vestitorul Bisericesc», nr. 8—12/1968, organ al Exarhatului ucrainean al Patriarhiei Moscovei.

Numărul 12, pe decembrie 1969 începe cu «Pastorala de Crăciun adresată de Sanctitatea Sa Patriarhul Alexei tuturor arhiepiscopilor, păstorilor și credincioșilor Bisericii Ortodoxe Ruse, și continuă cu un schimb de telegrame între Întîistătorul Bisericii Ruse și Papa Paul al VI-lea cu prilejul zilei sale de naștere; o «Listă a decorațiilor» cu Ordinul patriarhal «Marele Cneaz Vladimir» și o «Cronică» a vieții bisericești cu materialele «O monografie a catedralei Sfântul Nicolae din Viena»; «Episcopul Alexei al Filadelfiei a obținut titlul de doctor în teologie»; «Din viața școlilor teologice din Leningrad și Moscova»; «Creștinii din Nigeria oaspeți ai Bisericii Ortodoxe Ruse» și o «Cronică» a vieții bisericești din diferite eparhii ruse.

«Predica bisericească» este ilustrată prin «Cuvînt de Crăciun al Sfântului Vasile cel Mare, arhiepiscopul Cezarei Capadociei» și «Cuvînt la Duminica a XXV-a după Cincizecime», iar rubrica «Pentru apărarea Păcii» are în cuprins: «Comunicatul» și «Rezoluția» Comitetului Executiv al Conferinței Creștine pentru Pace» (Bukow, R. D. Germană, octombrie 1969) și «Participarea unor reprezentanți ai Bisericii Ortodoxe Ruse la ședințele diferitelor organe ale Conferinței Creștine pentru Pace ținute în luna octombrie 1969».

Rubrica «Din viața Ortodoxiei» se ocupă de «Parohii bisericești de la Ș.pca (Bulgaria) în trecut și astăzi»; «Necrolog» al episcopului Alexandru de Helsingfors și «Știri din viața unor Biserici Ortodoxe» (română și greacă), iar «Contacte ecumenice» ne înfățișează un bogat reportaj asupra ceremoniilor care au avut loc la Ecimiazdin (R. S. Armeană) cu prilejul sfințirii Sfântului și Marelui Mir și al aniversării a 60 de ani de viață a Patriarhului-Suprem și Catholicosul tuturor armenilor, Vasken I. Tot aici sînt redată materiale care ne informează despre «Sesiunea Comitetului Central al Consiliului Ecumenic al Bisericilor» care s-a ținut la Canterbury (Anglia, 12—22 august 1969).

Urmează, ca de obicei, «Sectorul teologic», cu un studiu scurt al docentului N. Riciko cu titlul: «Slavă întru cei de sus lui Dumnezeu și pe pămînt pace, între oameni bunăvoire»; un alt studiu cu tema: «Sinoadele constantinopolitane din 869—870 și 879—880 și contemporaneitatea bisericească», de docentul D. Oghitki.

Revista se încheie cu o recenzie făcută de Prot. P. Sokolovski asupra cărții protiereului G. Klinger: «Doctrina Crucii și a Învierii» după Rudolf Bullmann în concordanță cu teologia Bisericii de Răsărit, Varșovia 1968, extras din «Anuarul bisericesc» nr. 10/1968 și cu «Cuprinsul Revistei Patriarhiei din Moscova» pe întregul an 1963, grupat pe rubrici și materiale.

Diac. AN. LEFTER

BULETIN INFORMATIV

Diac. AN. LEFTER, Știri diverse 128

VII. — RECENZII

- Știință și sinteză. Traducere din limba franceză, Colecția «Idei contemporane», București, 1969, de Pr. Prof. CORNELIU SIRBU 130
- Gernot Nussbächer, Considerații filigranologice asupra Evangheliarului slavon al lui Lavrentie, București, 1969; — L. Demény, A dus oare Coreli Iparnița, de la Tirgoviste la Brașov?, București, 1968, de Pr. I. IONESCU 131
- Radu Tempea, Istoria sfintei biserici a Schellor Brașovului, Ediție îngrijită de Octavian Schiau și Livia Bot, București, 1969; — Maria Ana Musicescu, Broderia medievală românească, București, 1969, de M. PĂCURARIU 134
- Pavel Binder și Arnold Hultmann, Românil din Brașov în epoca Reformei, București, 1969; — Atanasie Popa, Un cărturar bihorean din secolul al XVII-lea: Popa Pătru din Tinăud, București, 1969, de IOAN F. STANCULESCU 137
- Apostol Stan, Constantin Vlăduț, Gheorghe Magheru, București, 1969, de Pr. C. I. GHEORGHE 139
- Dona Roșu și Lucian Roșu, Mîndșirea Gura Motrului, București, 1969, de V. POPOVICI 140
- Ion Apostol Popescu, Aria icoanelor pe sticlă de la Nicula, București, 1969, de N. NEAGA 142
- Note bibliografice, de IOAN F. STANCULESCU și O. GEORGESCU 144

VIII. — REVISTA REVISTELOR

- Журнал Московской Патриархии (= Revista Patriarhiei din Moscova), nr. 10, 11 și 12/1969, de Diac. AN. LEFTER 151

Toate lucrările trimise redacției revistei vor fi scrise la mașină, pe o singură pagină, la două rânduri (2.000 semne pe pagină), în patru exemplare. Notele vor fi scrise la sfîrșitul lucrării, cu numeroașle în continuare, tot la două rânduri.

Pentru referințele bibliografice se vor avea în vedere următoarele norme: Se vor indica toate datele, în limba originală (numele și prenumele autorului, titlul complet, ediția, locul apariției, editura, anul, paginile — pentru cărți; iar pentru articole — pe lângă autor și titlu —: revista, volumul sau, respectiv, anul de apariție, numărul, luna și anul, paginile). Titlurile cărților sau, respectiv, ale articolelor, vor fi subliniate cu o linie.

Se recomandă o atenție deosebită pentru claritatea și conciziunea stilului, precum și pentru ortografie.

Articolele nu pot depăși 16—20 pagini (împreună cu notele).

Responsabilitatea conținutului articolelor o au, în întregime autorii. Manuscrisele nepublicate nu se restituie.